农村工作服务中心部门整体支出

绩效重点评价报告

按照预算绩效管理的有关要求，为进一步提高绩效评价水平，我们对农村工作服务中心部门整体支出绩效进行重点评价，现将有关情况报告如下

一、部门基本情况

农村工作服务中心为全额事业单位，在职人员58人，下属3个预算单位，分别为农村工作服务中心（本级）、动物卫生监督分所、农林技术推广站。
主要职责：全面组织实施农村土地承包经营权确权登记颁证工作，负责指导农村土地承包、耕地使用权流转和承包纠纷仲裁管理；指导、监督减轻农民负担和村民筹资筹劳管理工作，指导农村集体资产和财务管理，调节农村经济利益关系；负责农业培训相关工作；负责农机具管理和安全监理、农业机械化及农机新技术推广等相关工作；研究拟定全区农牧业和农村经济发展中的长期发展规划和年度计划，农牧业开发规划和农牧业产业化规划并组织实施；研究拟定农牧业产业政策、引导农业产业结构的合理调整，资源合理配置和产品品质的改善。负责全区农业项目建设管理工作；负责农民专业合作组织的管理工作；负责全区美丽乡村建设工作；负责扶贫脱贫、产业扶贫工作。负责林业植树、造林病虫害防治工作；负责洁净型煤推广工作；负责全区植物保护与植物检疫、动物检疫工作；负责重大动物疫病及人畜共患病的防控工作；负责动物疫病、瘦肉精监测和农产品质量检测工作；负责病死动物无害化处理工作；负责农牧业新技术、新品种引进推广工作；负责全区农牧业生产的防灾、抗灾、救灾工作；负责农牧业投入品的质量监测、鉴定和执法监督管理工作；负责种子、农药、肥料、兽药、饲料、饲料添加剂等农业生产资料及农产品市场的监督管理工作。负责农产品质量安全市创建工作。
二、部门整体支出情况
本部门2020年度本年支出合计4205.64万元（含结转资金），其中：基本支出600万元，占14.27%；项目支出3605.64万元，占85.73%。
三、部门总体及分项目标

（一）总体绩效目标

2021年度农村工作服务中心将继续加强和深化农村人居环境整治工作，持续开展农村环境卫生治理，巩固提升垃圾治理、厕所改造、污水治理成效；全力抓好农村经济发展，做强产业支撑。发展休闲、体验、采摘等适合市民周末旅游的农旅农业，强化产业融合，推进农业与旅游、教育、文化、康养等深度融合的都市农业；利用政策优势，招商农业项目，培育扶植龙头企业，为我区“三农”事业的发展提供强劲牵引力；推进现代乡村治理体系的突破提升。加强农村基层组织和“一规五会”建设，特别是不断丰富和发挥村规民约和乡贤理事会作用，弘扬美德、引领新风、提升文明，不断积淀农村的文明底蕴，建设社会主义新农村；进一步巩固提升脱贫攻坚成果。精准落实各行业扶贫政策、完善落实防贫机制、多管齐下提高脱贫质量，积极探索建立解决相对贫困长效机制推进全面脱贫与实施乡村振兴战略有效衔接，持续巩固脱贫成果；进一步抓好农村经营体制改革。做好农村土地承包经营权确权登记颁证扫尾工作；做好集体产权制度改革后续应用管理工作；做好规范化、规模化土地流转监管工作；做好新型经营主体指导管理、培育扶持等方面的工作。

（二）分项绩效目标

1.农机工作、农村产权、林地造林等工作

绩效目标：继续实行敞开补贴政策，切实将补贴工作落到实处；完成辖区内农机监理职责内的工作；对辖区内符合条件的农户进行政策性农机保险补贴。完成当年深松任务，制定相关方案，做好宣传及质量验收、资金发放工作；完成数据汇交、权证发放及档案移交工作；构建权属清晰、权能完整、流转顺畅的农村集体产权制度改革。增加有林地面积，提高全区绿化水平和森林覆盖率，改善生态环境。

绩效指标：申请农户资金发放率达到100%，农户满意度达到90%以上，作物增产率达到5%以上，确保完成上级下达的造林计划任务，林地面积覆盖率达到80%以上。

2.扶贫脱贫、推进新农村建设、支持农业产业化、大气污染防治、秸秆禁烧等各项工作

绩效目标：全面排查贫困人口、边缘人口吃、穿、住、学、医等实际困难，通过产业扶贫项目持续带动增收，实施精准防贫项目，防止返贫现象的发生。农村生活垃圾整治、畜禽养殖场粪污处理。以农业产业化为抓手，开发区区位优势为依托，积极调整农业产业结构。从市场和资源的双重比较优势出发，集中要素资源，促进龙头企业增收。按要求完成农业农村重点工作和重大政策。

绩效指标：全区贫困户全部脱贫任务完成率100%，贫困户满意度达到85%以上，农村生活垃圾处理率达到85%以上，农业龙头企业销售收入增幅大于等于5%。

3.农业职能、林业职能

绩效目标：做好果蔬种植环节农药残留的抽样检测工作。加强对农民技术员的监督管理。农作物重大病虫害防治、指导植物防疫体系建设，监测疫情、全区植保技术的指导和培训等。对农药、肥料、种子生产经营活动的监督检查及样品抽检。做好对农种植业进行技术指导及农业测产工作。保证全区林木砍伐工作正常有序开展，完成对林木生产的现场堪察工作。积极开展林业有害生物的防治、检疫工作

绩效指标：废弃农膜回收率达到80%，农民技术员的误工补贴发放率达到100%，农作物重大病虫总体危害损失控制率在6%以内，农作物重大病虫害防控处置率达到85%以上，农药合格率达到100%。

4.畜牧业科技支撑和公共服务

绩效目标：提高高产奶牛冻精细管的应用率，促进奶牛生产发展和农民致富增收。组织好本辖区内动物防控工作。确保本辖区内不发生重大农产品质量安全事故。加强村级防疫员的监督管理。严格按国家标准对饲养、屠宰、运输环境进行“瘦肉精”严格抽检。严格按国家标准进行病死猪无害化处理，严格进行消毒。

绩效指标：奶牛产量提升8%以上，动物免疫抗体合格率达到75%以上，农产品检测合格率达到100%，村级防疫员培训率达到90%以上，瘦肉精抽检合格率达到100%，病死猪无害化处理率达到100%。

四、部门绩效自评及目标完成情况
农村工作服务中心对部门绩效自评工作较为重视，成立了工作领导小组，认真制定绩效自评工作方案，能够积极组织各个项目责任部门，开展绩效自评工作，并填写“部门预算项目绩效自评表”，该部门共25个项目，并全部进行了绩效自评，绩效项目绩效自评等级为：25个优，项目自评评优率100%。
农村工作服务中心按照年初签订的绩效考核指标任务，充分调动和发挥领导班子和全体工作人员的积极性，认真履行相关职责，细化任务明确责任，依据指标抓进度，对照目标抓落实，对于促进全区经济发展、维护社会稳定等方面发挥了重要的积极作用，取得了明显成效。
六、存在问题及建议
1.项目支出进度较低，监控整改措施不到位。通过对该部门6月、9月、11月的预算绩效监控，发现项目支出进度分别为21%、39%、40%，严重低于序时进度，对绩效监控发现的问题未能及时整改，造成全年执行率底。
2.绩效评价质量不高，可信度不强。部门项目年终支出进度仅为48%，但项目绩效自评得分均为优秀档次以上，绩效自评结果与项目执行情况不匹配，需进一步提升绩效评价质量。

3.绩效目标设置有待提升，指标值设置偏低。通过对部门绩效自评的分析评估，发现项目整体目标设置较简单，绩效指标不够全面，未能准确衡量项目的绩效目标实现情况，此外，部分指标值设置偏低，建议农村工作服务中心严格按照《高新区部门绩效目标设定规范》（唐高财〔2019〕90号）要求，进一步规范设置绩效目标及评价指标。
4.业务水平不高，需加强绩效相关理论学习。个别业务人员对绩效评价认识不清，理解不到位，建议农村工作服务中心加强对业务人员的绩效培训，认真学习我区下发的一系列绩效管理指导性文件，努力提升绩效管理水平。
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