附件3
高新区人民检察院2020年度财政专项资金

绩效自评报告

一、基本情况

（一）总体情况

2020年年度预算安排的4个专项项目，分别是被装购置经费10万元、检务公开业务经费2万元、司法救助经费2万元及检察业务费50万元，资金共计64万元。
（二）具体情况

被装购置经费是根据按照《人民检察院检察制服着装管理规定》（高检发装字〔2010〕56号）相关规定，保障干警服装质量及形象的提高。

司法救助是各级检察机关要主动发挥职能作用，积极开展国家司法救助工作，对符合救助条件的当事人，不论其户籍在本地或外地，均应主动开展救助工作；对符合救助条件的涉法涉诉信访人，也应根据规定及时提供救助，促进息诉息访，及早化解社会矛盾。国家司法救助以支付救助金为主要方式，重点解决符合条件特定案件当事人生活面临的急迫困难包括主要内容和用途（主要解决的问题）、资金来源与预算安排、产出指标和效果指标设定情况及设定依据。

检务公开业务是严格落实“谁执法谁普法”的普法责任制，推动司法办案过程公开；提高工作水平，注重在公开中更好服务群众。通过案件信息查询网、微信公众号等平台，及时提供案件程序性信息查询服务；全面公开检察政务信息，保障群众的知情权、参与权和监督权；完善制度建设，推动检务公开工作规范化。健全的制度机制是规范检务公开的基础，我院积极建立健全检务公开制度，为深化检务公开提供了坚实的制度保障；法治宣传制度化，营造良好社会氛围。

检察业务经费是为了保障我院正常的办公、办案需要所申请的经费。

二、绩效自评工作开展情况

（一）前期准备

为了做好本次绩效评价工作，我院成立绩效评价工作小组，组织展开对我院预算项目绩效评价自评工作，对2020年预算项目内容、资金使用及管理、项目绩效绩效进行认真总结、分析及填报工作。
组织实施

    在我院负责人领导下，组织开展对预算项目绩效评价工作，对2020年预算项目内容、资金使用及管理、项目绩效进行认真总结、分析填报工作
分析评价

我院对有关材料进行分析整理，按照绩效评价要求，认真开展此项工作，形成了绩效评价。并按要求及时上报2020年高新区部门绩效评价情况表（附件1）、预算安排的专项项目绩效目标自评表（2020年度）（附件2）、部门绩效报告（附件3）
三、综合评价结论

（一）部门全部评价项目优良率

本部门评价项目共计4项，其中评优项目4项，评优率100%。
部门整体绩效目标的完成情况

我院在资金使用和管理中，实际支出与项目规定的用途一致，资金收支平衡；资金使用都能做到公开、公平，按程序上报和审批；资金管理配备了财务工作人员；严格执行财务制度，无截留、挤占、挪用补偿基金等违规行为；财务制度健全，财务信息真实完整。
四、绩效项目完成情况分析及下一步改进措施。

部门整体绩效目标虽已细化分解为具体的工作任务，部门年度的任务数或计划数也达到了对应目标；但绩效目标分解的绩效指标不够细化，未能通过清晰、可衡量的指标值予以体现。下一步，我院在绩效目标的设立上，将明确项目立项依据、保障制度、实施计划、支出计划，以及项目的绩效目标，强化预算绩效管理理念。在预算执行过程中，我院将实时对照绩效目标，开展绩效自评工作，促进绩效目标最终实现，实现绩效管理与预算编制有机结合

五、绩效评价结果拟应用情况

（一）提高对绩效评价结果应用重要性的认识

我院高度重视绩效评价结果的应用工作，下一步将充分发挥绩效评价以评促管理、促效能，积极探索和建立一套与预算管理相结合、多渠道应用评价结果的有效机制，努力提高绩效意识和财政资金使用效益。

（二）建立与部门预算相结合的应用机制

我院将加强内部协调与配合，建立与部门预算相结合的应用机制，实现绩效评价与部门预算的有机结合，促进财政资金的合理分配与有效使用。

附件：1.2020年高新区部门绩效自评情况统计表

      2.部门预算项目绩效自评表（2020年度） 
